 Fiche bilan et compte-rendu

des débats du congrès départemental 

Dordogne

Thème 2 : Projet alternatif pour l'école, l'EPS, le sport scolaire, le sport
Nombre de participants au débat sur le thème : 14
Durée du débat en plénière sur le thème : 2h30
1. Parmi les points qui figurent dans le texte du bulletin national, quels sont ceux qui ont été traités ?

Nous avons traité 3 entrées sur 4. Celle non traitée est la 4eme (quelle contribution de l’EPS et du sport scolaire à un sport et un art éducatif ?)

2. Sur chacun des points traités, quelles sont les principales idées qui ont été avancées ?

· Entrée 1 : L’Education est-elle encore nationale ?

L’Education DOIT être nationale et ces nouveaux (non) programmes vont dans le sens inverse. 

La réforme des rythmes scolaires du premier degré a engendré une totale inéquité territoriale. 

La réforme du collège est en train de reproduire le même phénomène.

En Dordogne, manque chronique d’installations sportives. Les nouveaux (non) programmes ne risquent pas de nous aider à faire construire des Installations sportives, et rendent quasiment inopérant le guide ministériel de 2012 sur lequel on commençait à s’appuyer. (Construction d’un diaporama, présentation de celui-ci aux instances administratives).
Programmation et classification sont nécessaires et inhérentes aux IS et réciproquement.

.
Inégalité territoriale =  in-équité et non continuité en cas de mobilité des élèves (pas qu’en EPS, les EPI de la réforme du collège).

Sans cohérence nationale, le recrutement aussi devenir local…

L’Education doit rester nationale, mais elle n’en prend pas le chemin…

· Entrée 2 : L’école est-elle organisée pour faire réussir ceux qui n’ont que l’école pour apprendre ?

Ecole = service public, l’école devrait être synonyme de réussite pour tous. On en est très loin et la réforme aggrave ce qui existait.
Les élèves ne peuvent pas dépasser les26 h de cours : compression des effectifs et rentabilité ! Disparition des dispositifs d’accompagnement parallèles (non nageurs…)

La réforme engendre de nombreuses heures de permanence , les permanences débordent,  les enfants sont dans la cour, ou pire, dans la rue !

La pause de 12H à 14h est trop longue…

Recul annoncé des activités d'expression qui  vont passées au second plan puisque les enseignants ne sont pas suffisamment formés dans l’ensemble. Le prof enseignera ce qui lui plait ou ce qu’il connait le mieux

L'école de la bienveillance  ne doit pas être opposée à celle  de l'exigence !


Etre exigeant, c’est être bienveillant ! Le service public est indispensable à la réussite de tous, et pour apprendre on doit avoir accès aux savoirs culturels fondamentaux !
· Entrée 3 : « Quelle articulation entre réussite scolaire et formation d’élèves physiquement et socialement éduqués ? »
Peu traitée.
Nous avons passé du temps sur les programmes alternatifs, car les collègues d’un des collèges de Périgueux s’en sont saisi en Juin et on refait tout leur projet EPS.

· Eléments déclencheurs :

Journées de formation vides 
Une pratique efficace et équitable
Un enseignant syndiqué dans l’équipe
Une semaine banalisée fin Juin par le C.E pour préparer la réforme

Conception assez proche de l'EPS dans l'équipe (5 enseignants). 
Equipe EPS stable et soudée

Remarque : Certaines équipes ont volé en éclats car n'ont pas trouvé de cadre commun (conception trop éloignée de l'EPS entre eux)
· Freins :

La concertation et rédaction du projet demandent beaucoup de temps. 

Un équipe instable, des remplaçants

Attentisme des collègues qui attendent de voir ce qui va se passer avec le prochain gouvernement

Aucun enseignant syndiqué. Méconnaissance des programmes alternatifs

Les APSA à barème et la note de la perf, puisqu’il faut dorénavant parler de compétences…
· Motivations  et gains:

Etre dans la loi ne serait ce que dans la formulation, or les programmes alternatifs s’inscrivent bien dans le cadre du CSP.
Passage d'une simple programmation à un vrai projet. Donc gain évident, collègues rassurés. Les collègues ont été fédérés.

Cadre collectif mais conservation de la liberté pédagogique.
Attendus, compétences et connaissances associées sont exprimées en termes de repères de progressivité (et non cycles par rapport à des cycles 1,  2…)

Notion d'étapes et non plus de cycle : utile pour les APSA non pratiquées à tous les niveaux du collège

Echanges dans l'équipe très riche. Rapport de force pesant : 5 collègues soudés qui arrivent ensemble dans le bureau du chef 
Etre exigeant c’est être bienveillant !
Développer un argumentaire personnel et syndical

3. Sur quel(s) point(s) des divergences se sont-elles exprimées ? Peux-tu les présenter ?

Il n’y a pas eu de divergences mais des questions notamment par rapport aux notes de performance, à priori en opposition aux compétences
4. Y-a-t-il eu un ou des votes ? Sur quel(s) point(s) ? Quels en sont les résultats ? 
Non

5. Au final : 
- Quelles sont les propositions retenues par le congrès départemental ?

S’emparer des programmes alternatifs, c’est possible et bénéfique !

- Quelles sont les propositions débattues et non retenues par le congrès départemental ?

R.A.S
Questions concernant les outils syndicaux transmis pour l’animation des thèmes 
La forme de travail proposée a-t-elle favorisée les interventions de toutes et tous ? 

Sur ce thème, nous avons fait le choix de rester en plénière car tout le monde était intéressé. Effectivement,  tout le monde n’a pas pris la parole lors de cette séquence, mais ce n’était pas forcément l’objectif principal de la séquence.
L’ensemble des documents fournis : questionnement, introduction aux thèmes : 
L’introduction au thème est un bon outil, les 4 entrées proposées également. Elles nous permettent de faire nos propres choix.

